Урок по теме: «Внутренние воды Северной Америки»

Цели:

· сформировать представление о внутренних водах Северной Америки; 

· рассмотреть распределение внутренних вод по материку, характер режима питания, особенности течения; 

· познакомить с крупнейшими реками, озерами, водопадами; 

· продолжить формирование умения составлять характеристику реки; 

· воспитать бережное отношение к природе. 

Из целей урока вытекают следующие задачи:
определить ГП крупных рек и озер;  

объяснить особенности питания, характера течения и режима рек. 
 отработать навыки сравнения особенностей рек разных бассейнов; 
обобщить, систематизировать воздействие внешних факторов и свести их в таблицу; отработать использование при ответе метод аналогий. 
 воспитать бережное отношение к природе; 
сформировать у школьников активную жизненную позицию по сохранению и преумножению богатства земли. 
Оборудование:
физическая карта Северной Америки

 климатическая карта Северной Америки,   

презентации:

 «Внутренние воды Северной Америки»

« Грохочущая вода»
Ход урока:


  Назовите причины, формирующие климат Северной Америки?
Охарактеризуйте умеренный климатический пояс.

Как вы думаете, почему в центре материка происходит смена погоды?
Мы продолжаем знакомиться с природными  особенностями  материка Северная Америка. 

Ребята,  сегодня на уроке  узнаем много нового о материке.

-в Северной Америке находится озеро с одним из самых длинных названий. В этом названии 42 буквы.

Чаргоггагоггманчауггоггчаубунагунгамаугг
В переводе с индейского означает «нейтральная территория для ловли рыбы и проведения общих собраний индейских племен»

-Названия рек оригинальны и интересны, например,

 «Отец вод», «Грязная толстуха», «Лошадь, которая не устает»  и много других.

Какая же может быть тема  нашего урока?
Правильно – «Внутренние воды Северной Америки».

По богатству поверхностных вод материк занимает 3 место после…

Каких материков?  Смотрим на карту мира - Южная Америка и Евразия

 По его территории протекают полноводные реки, много озер, подземных вод. Речная сеть распределена неравномерно. 

 В какие океаны впадают реки материка? Показать на карте океаны.

Давайте определим, какие реки к бассейну какого океана относятся.

По ходу работы в тетради  мы будем заполнять  схему и дополнять ее примерами.

Схема: бассейны океанов -  презентация – проверяем – презентация

Давайте обратимся к справочному материалу у вас на столах –

 сравните длину рек, полноводность,  скорость течения, впадающих в эти океаны.

Вспомним, что влияет на характер рек – рельеф и климат- презентация
Реки Атлантического океана – более полноводные, более длинные.

А реки Тихого океана – более быстрые.

Давайте рассмотрим влияние климата на реки.

Таблицу заполняем, добавим еще колонку  пример рек   для каждого климатического пояса.

Влияние рельефа на  речную сеть. 

На равнинах  Канады речная сеть молодая, сформировалась после оледенения. Реки надолго замерзают, питание их в основном снеговое. Вскрытие  большинства рек начинается с верхнего течения, во время половодья возникают заторы из льда. Почему?

 Самая крупная река – Маккензи.

На юге равнин речная сеть сформировалась до оледенения. Долины рек здесь хорошо разработаны, имеют много террас.

 Крупнейшая река Миссисипи. 

Большинство рек, впадающих в Тихий океан, бурные, многоводные, текущие по узким и глубоким ущельям.  

Река Колорадо образовала каньон глубиной  1600м и длиной 350 км, ширина 6-28 км.  
Северная Америка богата озерами.  Давайте обратимся к истории их образования. Видео из истории  происхождения озер.  Одно из самых крупнейших озер мира   - оз. Верхнее, которое входит озерную систему мира Великие Американские озера.

    В переводе с  индейского   Гурон - «кабанья голова», Мичиган –большое озеро,

Эри – название индейского племени, которое  было уничтожено, 

Онтарио –прекрасное.

 Озерные котловины  по происхождению различны.

Давайте составим цепочку из озер по мере падения уровня воды в озерах.. - презентация
 Ребята, а что интересного можно найти на карте, между озерами Эри и Онтарио ?

Ниагарский водопад. (Работа с презентацией «Грохочущая вода») – сообщения детей.
Закрепление.
Проводим в форме тренировочного теста (презентация)

Итог урока. Вывод по уроку
 Домашнее задание
§, творческое задание: составить рассказ “Я путешествовал по реке…”
Презентация
Дополнительный материал:

Крупнейшие реки Северной Америки
	Название реки
	Длина, км
	Притоки

	Миссисипи (с Миссури и Ред-Рок)
	5971
	Миссури, Огайо, Арканзас

	Макензи (с Атабаской)
	5472
	Пил

	Святого Лаврентия
	3057
	Оттава

	Рио-Гранде (с Браво-дель Норте)
	3033
	Пекое

	Юкон
	2897
	Танана

	Нельсон
	2574
	Батл

	Колорадо
	2333
	Грин-Ривер

	Колумбия
	1953
	Снейк, Сиокан

	Черчилл
	1609
	Бивер


	Озера Северной Америки



	Название
	Площадь, тыс. км
	Наибольшая глубина, м

	Верхнее*
	84130
	393

	Гурон*
	59700
	208

	Мичиган*
	5810
	281

	Большое Медвежье*
	31329
	137

	Эри*
	25667
	64

	Виннипег*
	24390     
	18

	Онтарио*
	19554
	236

	Никарагуа*
	8430   
	70

	Атабаска*
	7936
	60

	Оленье*
	6651
	-

	Виннепегос
	5374
	12

	Манитоба
	4646
	28

	Большое Соленое
	4144
	14


